Séance 3

Présenter une représentation graphique des inégalités (courbe
de Lorenz ou courbe de concentration)

Calculer un indice synthétique pour mesurer et comparer les
inégalités sur différentes populations (Indice de Gini)



l. Une représentation graphique des inégalités : la courbe de Lorenz 1. Présentation

Les inégalités de revenus en 1997 dans la
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I. Une représentation graphique des inégalités : la courbe de

2. Construction

Lorenz

La construction de la courbe de Lorenz passe par différentes étapes :

Etape 1 : on classe les individus en fonction de leur

- salaire ;
- patrimoine
- PlB / Hab Salariés Salaires mensuels nets (€) Salariés Salaires mensuels nets (€)
e Dupond 2400 1 1300
Claude 1350 2 1350
Garisson 1800 3 1350
Toto 4500 4 1350
Martin 4900 5 1500
Steen 1350 6 1500
Jefferson 1600 7 1500
Douglas 1500 8 1600
Bryan 2400 9 1700
Marteau 1500 :> 10 1800
Pertus 2000 11 1820
Carriere 1300 12 1900
Bistouri 1700 13 2000
Birhut 1900 14 2000
Vasquez 1500 15 2400
Urena 5000 16 2400
Ndione 1820 17 4500
Pauli 1350 18 4900
Sanchez 5000 19 4900
Muller 2000 20 5000
Norma 4900 21 5000



I. Une représentation graphique des inégalités : la courbe de

2. Construction

Lorenz

Etape 2 : on calcule les effectifs, les fréquences simples et cumulées pour chaque
modalité ou classe de valeurs = transformation en tableau condensé

. . . Fréquences Fréquences cumulées
Salaire Effectifs (nj) simples (fj) croissantes en % (Fj)

1300 1 0,0476 4,76

1350 3 0,142 19,05

1500 3 0,142 33,33

1600 1 0,0476 38,09

1700 1 0,0476 42,86

1800 1 0,0476 47,62

1820 1 0,0476 52,38

1900 1 0,0476 57,14

2000 2 0,0952 66,67

2400 2 0,0952 76,19

4500 1 0,0476 80,95

4900 2 0,0952 90,48

5000 2 0,0952 100

Total 21 1



I. Une représentation graphique des inégalités : la courbe de

2. Construction

Lorenz

Etape 3 : on calcule les masses salariales pour chaque modalité en multipliant les
effectifs par le salaire

Fréquences simples Fréquences cumulées Salaire x

SRl AnEnBllL (fj) croissantes en % (Fj) Effectifs
1300 1 0,0476 4,76 1300
1350 3 0,142 19,05 4050
1500 3 0,142 33,33 4500
1600 1 0,0476 38,09 1600
1700 1 0,0476 42,86 1700
1800 1 0,0476 47,62 1800
1820 1 0,0476 52,38 1820
1900 1 0,0476 57,14 1900
2000 2 0,0952 66,67 4000
2400 2 0,0952 76,19 4800
4500 1 0,0476 80,95 4500
4900 2 0,0952 90,48 9800
5000 2 0,0952 100 10000
Total 21 51770



I. Une représentation graphique des inégalités : la courbe de

2. Construction

Lorenz

Etape 4 : on calcule les fréguences simples et cumulées pour chague modalité

Fréquences Salaire * Fréquences Fréquences
. Fréquences cumulées Effectifs ou simples cumulées
. Effectifs . . .
Salaire (ni) simples effectifs  croissantes Masse Masse Masse
(fj) effectifs en % Salariale Salariale Salariale
(Fj) x (nj) en % (aj) en % (Qj)
TS0 ! 0,0476 4,76 1300 1300/51770=2,51 2,51
1350 3 0,142 19,05 4050 7,82 10,33
1500 3 0,142 33,33 4500 8,69 19,03
1600 1 0,0476 38,09 1600 3,09 22,12
1700 1 0,0476 42,86 1700 3,28 25,40
1800 1 0,0476 47,62 1800 3,48 28,88
1820 1 0,0476 52,38 1820 3,52 32,39
1900 1 0,0476 57,14 1900 3,67 36,06
2000 2 0,0952 66,67 4000 7,73 43,79
2400 2 0,0952 76,19 4800 9,27 53,06
4500 1 0,0476 80,95 4500 8,69 61,75
4900 2 0,0952 90,48 9800 18,93 80,68
5000 2 0,0952 100 10000 19,32 100
Total 21 51770



I. Une représentation graphique des inégalités : la courbe de

2. Construction

Lorenz

Etape 5: on sélectionne les deux variables a représenter :

Fréquences Salaire * Fréquences Fréquences
. Fréquences cumulées Effectifs ou simples cumulées
. Effectifs . . .
Salaire (ni) simples effectifs  croissantes Masse Masse Masse
(fj) effectifs en % Salariale Salariale Salariale
(Fj) x (nj) en % (aj) en % (Qj)
TS0 ! 0,0476 4,76 1300 1300/51770=2,51 2,51
1350 3 0,142 19,05 4050 7,82 10,33
1500 3 0,142 33,33 4500 8,69 19,03
1600 1 0,0476 38,09 1600 3,09 22,12
1700 1 0,0476 42,86 1700 3,28 25,40
1800 1 0,0476 47,62 1800 3,48 28,88
1820 1 0,0476 52,38 1820 3,52 32,39
1900 1 0,0476 57,14 1900 3,67 36,06
2000 2 0,0952 66,67 4000 7,73 43,79
2400 2 0,0952 76,19 4800 9,27 53,06
4500 1 0,0476 80,95 4500 8,69 61,75
4900 2 0,0952 90,48 9800 18,93 80,68
5000 2 0,0952 100 10000 19,32 100
Total 21 51770



I. Une représentation graphique des inégalités : la courbe de

2. Construction

Lorenz

Etape 5: on sélectionne les deux variables a représenter :
- en abscisses : fréquences cumulées calculées sur les individus

Fréquences Salaire * Fréquences Fréquences
. Fréquences cumulées Effectifs ou simples cumulées
. Effectifs . . .
Salaire (ni) simples effectifs  croissantes Masse Masse Masse
(fj) effectifs en % Salariale Salariale Salariale
(Fj) x (nj) en % (aj) en % (Qj)
TS0 ! 0,0476 4,76 1300 1300/51770=2,51 2,51
1350 3 0,142 19,05 4050 7,82 10,33
1500 3 0,142 33,33 4500 8,69 19,03
1600 1 0,0476 38,09 1600 3,09 22,12
1700 1 0,0476 42,86 1700 3,28 25,40
1800 1 0,0476 47,62 1800 3,48 28,88
1820 1 0,0476 52,38 1820 3,52 32,39
1900 1 0,0476 57,14 1900 3,67 36,06
2000 2 0,0952 66,67 4000 7,73 43,79
2400 2 0,0952 76,19 4800 9,27 53,06
4500 1 0,0476 80,95 4500 8,69 61,75
4900 2 0,0952 90,48 9800 18,93 80,68
5000 2 0,0952 100 10000 19,32 100
Total 21 51770



I. Une représentation graphique des inégalités : la courbe de

2. Construction

Lorenz

Etape 5: on sélectionne les deux variables a représenter :
- en abscisses : fréquences cumulées calculées sur les individus
- en ordonnée : fréquences cumulées sur la masse du phénomene étudié

Fréquences Salaire * Fréquences Fréquences
. Fréquences cumulées Effectifs ou simples cumulées
. Effectifs . . .
Salaire (ni) simples effectifs  croissantes Masse Masse Masse
(fj) effectifs en % Salariale Salariale Salariale
(Fj) x (nj) en % (aj) en % (Qj)
TS0 ! 0,0476 4,76 1300 1300/51770=2,51 2,51
1350 3 0,142 19,05 4050 7,82 10,33
1500 3 0,142 33,33 4500 8,69 19,03
1600 1 0,0476 38,09 1600 3,09 22,12
1700 1 0,0476 42,86 1700 3,28 25,40
1800 1 0,0476 47,62 1800 3,48 28,88
1820 1 0,0476 52,38 1820 3,52 32,39
1900 1 0,0476 57,14 1900 3,67 36,06
2000 2 0,0952 66,67 4000 7,73 43,79
2400 2 0,0952 76,19 4800 9,27 53,06
4500 1 0,0476 80,95 4500 8,69 61,75
4900 2 0,0952 90,48 9800 18,93 80,68
5000 2 0,0952 100 10000 19,32 100
Total 21 51770



I. Une représentation graphique des inégalités : la courbe de Lorenz 2. Construction

Les inégalités de salaire dans I'entreprise X
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I. Une représentation graphique des inégalités : la courbe de Lorenz 2. Construction

Les inégalités de salaire dans I'entreprise X
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I. Une représentation graphique des inégalités : la courbe de Lorenz 2. Construction

Les inégalités de salaire dans I'entreprise X

1.0
50% des salariés
i \
percoivent 50% e L., L
De la masse salariale Courbe d’équi-répartition
- 0.8
totale X
@o
§9
@
= 0.6
3
S
=i
8 %04 -
o=
< © Courbe de Lorenz
8o
c ©
© 02
O
‘o
LL
0.0 | | | |
0.0 0.2 04 06 0.8 1.0
Fréquence, proportion ou part (si%) Les 50% des salariés
des salariés

les mieux payés
percoivent 20 % de la

masse salariale totale
Voir la vidéo


http://education.francetv.fr/matiere/economie/terminale/video/la-courbe-de-lorenz-et-le-coefficient-de-gini-mesurer-les-inegalites

lll. Application : répartition de la production des richesses en Europe en 2013

Question 1 : est-ce un tableau brut ou des étapes ont-elles déja ét

Nom FIEHag
WMoldanie L3200, 3600
Tkrane 22591473 o0,
Bosnie-Herzégovine 3671643 8307
Albanie A 51
Macedoine 2097715 10750
Cermie 720976 EEELE
Monténégmo BRO036 11425
Foumame ZT7E5ET 12538
Bulgare ieE gl 1510E
Bielorussie el 0bE| 15654
Croatie 4470534 17645
Husse TL2ET0ETT 170
[eticnie ZIEE e, TToeS
Chypre 1172255 T840
[fuane Jo0E T3 19234
Hongrne Oor19128) 19820
Fologne JOAC S 2120
Portugd 1037383 2400
E=tonie TEETEH 23007
Slovaguie 5443583 24506
=rece 107 TEERT prngt)
Heépublique tcheque TOEI 7445 pel it
Walte Eapeliin 2rii
Slovenie 1528207 28416
E=pagne Jri3rodd i
[talie G160 TE2 iz T
France BEZRO0TE RFR]
Andorre ) Irz2
Finkande 5o 3105
Foraume T B3r2OTT 3T 306
Cranemark BEGO0TT | =)
Ifande 483276hR) 30308
Allemagne oUOSEES5| SO
saint-hann 32747 TG
Belgique 10445367 03T
Suede ErekE 40455
Pays-Bas 16877351 41256
[=ande 35T EEESE!
Autrche Eekhilin L3007
Susss o015 TG 4E53S
Morvege 5147782 B4R
[uixembourg RGTZ o186t
Liechienstein ke S ] oot
Monaco JORTE 12410

réalisées



lll. Application : répartition de la production des richesses en Europe en 2013

Question 1 : est-ce un tableau brut ou des étapes ont-elles déja été réalisées ?

Nom FIEHag
WMoldanie L3200, 3600
Tkrane 22591473 o0,
Bosnie-Herzégovine 3671643 8307
Albanie A 51
Macedoine 2097715 10750
Cermie 720976 EEELE
Monténégmo BRO036 11425
Foumame ZT7E5ET 12538
Bulgare ieE gl 1510E
Bielorussie el 0bE| 15654
Croatie 4470534 17645
Husse TL2ET0ETT 170
[eticnie ZIEE e, TToeS
Chypre 1172255 T840
[fuane Jo0E T3 19234
Hongrne Oor19128) 19820
Fologne JOAC S 2120
Portugd 1037383 2400
E=tonie TEETEH 23007
Slovaguie 5443583 24506
=rece 107 TEERT prngt)
Heépublique tcheque TOEI 7445 pel it
Walte Eapeliin 2rii
Slovenie 1528207 28416
E=pagne Jri3rodd i
[talie G160 TE2 iz T
France BEZRO0TE RFR]
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Finkande 5o 3105
Foraume T B3r2OTT 3T 306
Cranemark BEGO0TT | =)
Ifande 483276hR) 30308
Allemagne oUOSEES5| SO
saint-hann 32747 TG
Belgique 10445367 03T
Suede ErekE 40455
Pays-Bas 16877351 41256
[=ande 35T EEESE!
Autrche Eekhilin L3007
Susss o015 TG 4E53S
Morvege 5147782 B4R
[uixembourg RGTZ o186t
Liechienstein ke S ] oot
Monaco JORTE 12410

Question 2 : Quelles sont les deux variables qui au final seront
représentées sur la courbe de concentration ou de Lorenz ?



lll. Application : répartition de la production des richesses en Europe en 2013

Question 1 : est-ce un tableau brut ou des étapes ont-elles déja été réalisées ?

Nom Popuiaiion FIEHaD
Moldawe 03200 E0E]
Ukrane 25141 TE13)
Bosnie Herzégoune sories =27 Question 2 : Quelles sont les deux variables qui au final seront
Macedoine 2007719 10750 4 4 .
it T =1 représentées sur la courbe de concentration ou de Lorenz ?
Monténégmo BROOIE 11429
Roumanie 21208 T2
Eulgane BEEAT g 15105 . . . . . e ..
BEionssE IIBUEE == Question 3 : A partir des deux variables quantitatives initiales
Croatie 4470534 17649
Russe TEZATO272 720 combien de variables intermédiaires devons-nous calculer avant
Lettome Z16RTER] 78R
Chypre TI72458 TEH0 , i i - A ?
Cipe T =0 d’obtenir les deux variables a représenter :
Hongrie S919128) 19820
Pclogne E R T 21X
Fortugd 1081383 ZAA0T) . .
o TS =1 Question 4 : Construire la courbe de Lorenz ou courbe de
Slovaquie FA43583) 24506 .
e 0775557 =7 concentration
Heépublique tcheque TOEI 7445 pel it
Ivialte 412655 2
Slovénie 1968252 28416 . . e s
Espagne ATTITHT == Question 5 : Calculer graphiqguement 'indice de GINI
ltake B1eaU1LEE prac e x!
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[=ande RIS 41311
Autnche R nT 23801
SUsse e 1516 ahbag)
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[uixembourg RGTZ o186t
Liechtenstein 3313 LY
fMonaco JOR0E 138210




Inégalités des richesses produites (PIB/habitants) selon le pays d’Europe en 2013
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Inégalités des richesses produites (PIB/habitants) selon le pays d’Europe en 2013
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Inégalités des richesses produites (PIB/habitants) selon le pays d’Europe en 2013
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Il. Une mesure des inégalités : I'indice de Gini 1. Définition

> INDICE DE GINI

Définition: mesure du degré d'inégalité d’une distribution

Notation: Ig

Propriétés: compris entre O et 1

0 = égalité parfaite entre les individus
1=inégalité totale



Il. Une mesure des inégalités : I'indice de Gini 2. Lien avec la courbe de Lorenz

Calcul 1: méthode graphique

IG = 2 * surface de concentration IG=A/(A+B)=A/(surface du carré/2)
Surface du carré

Part cumulée des revenus

o x
100

Part cumulée de la population



Il. Une mesure des inégalités : I'indice de Gini 2. Lien avec la courbe de Lorenz

Calcul 1:

2 * surface de concentration

Ig = lg=2%56/400

Surface du carré

|:> Ig =0.28

Surface du carré = 400 Surface de concentration =
carreaux 56 carreaux

100%%a

Part cumulée des revenus

X

r

1005

Part cumulée de la population



IV. Annexe : calcul de l'indice de Gini par la méthode des trapéezes




IV. Annexe : calcul de l'indice de Gini par la méthode des trapéezes

> INDICE DE GINI

Calcul 2 : méthode des trapezes

n
Ig = 1—[ 1;02 X Zf} (Qj-1+Qj) ]
i=1

fj : fréequence simple des effectifs de la ligne j
Qj : fréguence cumulée du salaire de la ligne j
Qj-1: fréquence cumulée du salaire de la ligne précédente



IV. Annexe : calcul de l'indice de Gini par la méthode des trapéezes

Etape 1 : on calcule les salaires pour chaque modalité en multipliant les effectifs par le salaire

Salaire Effectifs (nj) Salaire x nj
1300 1 1300
1350 3 4050
1500 3 4500
1600 1 1600
1700 1 1700
1800 1 1800
1820 1 1820
1900 1 1900
2000 2 4000
2400 2 4800
4500 1 4500
4900 2 9800
5000 2 10000

N
=

Total 51770



IV. Annexe : calcul de l'indice de Gini par la méthode des trapéezes

Etape 2 : on calcule les fréquences simples des effectifs en %

Fréquences simples des effectifs en

Salaire Effectifs Salaire x nj % (fi)
1300 1 1300 4,76
1350 3 4050 14,29
1500 3 4500 14,29
1600 1 1600 4,76
1700 1 1700 4,76
1800 1 1800 4,76
1820 1 1820 4,76
1900 1 1900 4,76
2000 2 4000 9,52
2400 2 4800 9,52
4500 1 4500 4,76
4900 2 9800 9,52
5000 2 10000 9,52

Total 21 51770 100



IV. Annexe : calcul de l'indice de Gini par la méthode des trapéezes

Etape 3 : on calcule les fréquences simples et cumulées des salaires en %

Salaire

1300
1350
1500
1600
1700
1800
1820
1900
2000
2400
4500
4900
5000

Total

Effectifs

N NERENNRRRRRWWR

21

Salaire x nj

1300
4050
4500
1600
1700
1800
1820
1900
4000
4800
4500
9800
10000

51770

Fréquences
simples des
effectifs en %
(fj)
4,76
14,29
14,29
4,76
4,76
4,76
4,76
4,76
9,52
9,52
4,76
9,52
9,52
100

Fréquences
simples des
salaires en %

(aj)

2,51
7,82
8,69
3,09
3,28
3,48
3,52
3,67
7,73
9,27
8,69
18,93
19,32

100

Fréquences
cumulées des
salaires en %

(Qj)
2,51
10,33
19,03
22,12
25,40
28,88
32,39
36,06
43,79
53,06
61,75
80,68
100



IV. Annexe : calcul de l'indice de Gini par la méthode des trapéezes

Etape 4 : on calcule Qj-1+Qj

Fréquences  Fréquences | Fréquences Fréquences
. simples des | simples des cumulées cumulées :
Salaire | Effectifs  Salairexn, effectifs en salaires en %| des salaires Q +Q
% (f ) (a) en % (Q)
1300 1 1300 4,76 2,51 2,51 2,51
1350 2,51+10,33=12,8
3 4050 14,29 7,82 10,33 5
1500 10,33+19,03=
3 4500 14,29 8,69 19,03 29,36
1600 1 1600 4,76 3,09 22,12 41,14
1700 1 1700 4,76 3,28 25,40 47,52
1800 1 1800 4,76 3,48 28,88 54,28
1820 1 1820 4,76 3,52 32,39 61,27
1900 1 1900 4,76 3,67 36,06 68,46
2000 2 4000 9,52 7,73 43,79 79,85
2400 2 4800 9,52 9,27 53,06 96,85
4500 1 4500 4,76 8,69 61,75 114,82
4900 2 9800 9,52 18,93 80,68 142,44
5000 2 10000 9,52 19,32 100 180,68




IV. Annexe : calcul de l'indice de Gini par la méthode des trapéezes

Etape 5 : on multiplie Qj-1+Qj par les fréquences simples des effectifs (fj)

Fréquences Fréquences Fréquences f x
_ ) lai simples des simples des cumuléesdes Q Fa j
Salaire  Effectifs ~ Salairexn, g0 vits en % salaires en % salairesen% '~ (@ +Q)
(f) (a) (Q)
J J J
1300 1 1300 4,76 2,51 2,51 2,51 11,95
1350 3 4050 14,29 7,82 10,33 12,85 183,50
1500 3 4500 14,29 8,69 19,03 29,36 419,44
1600 1 1600 4,76 3,09 22,12 41,14 195,92
1700 1 1700 4,76 3,28 25,40 47,52 226,28
1800 1 1800 4,76 3,48 28,88 54,28 258,47
1820 1 1820 4,76 3,52 32,39 61,27 291,77
1900 1 1900 4,76 3,67 36,06 68,46 325,98
2000 2 4000 9,52 7,73 43,79 79,85 760,51
2400 2 4800 9,52 9,27 53,06 96,85 922,39
4500 2 4500 4,76 8,69 61,75 114,82 546,74
4900 2 9800 9,52 18,93 80,68 142,44 1 356,55
5000 ~ 10000 9,52 19,32 100 180,68 1720,80

Total 21 51770 100 100 7220.30




IV. Annexe : calcul de l'indice de Gini par la méthode des trapéezes

Etape 6 : on calcule l'indice de Gini

1
Ig = 1_[ 1002

n
x Y £ @i1+qj ]
i=1

1
Jo=1- *7220.3
mm) g (1002 )

Ig =0.28
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